Vektory

Základné pojmy, vety, definície, jednotky fyzikálnych veličín.

1. Skalár a vektor, príklady.

2. Skalárny násobok, súčet a rozdiel dvoch vektorov, rozpis pomocou zložiek.

3. Jednotkový vektor/vektory. Vyjadrenie vektora pomocou jednotkového vektora.

4. Skalárny súčin: a . b =

(dva vzťahy)
5. Vektorový súčin: a x b =

/ a x b / =
Príklady

1. Vektor A má veľkosť 5 m a zviera 60( uhol s osou x. a) Nakreslite daný vektor, ak začína v strede súradnicového systému. b) Určte zložky vektora A a napíšte ho potom použitím jednotkových vektorov i a j.  (2.5  4.33)
2. Majme body A[2,4] a B[6,1] . Určte vzdialenosť bodov AB.
[ 5 ]
3. * Sú dané dva vektory: A = 3i + 4j  a B = -2i -6j + 5 k. Stanovte a) A + B, b) A – B, c) B – A, d) B + A, e) 3B - 2A.
4. * Dve sily F1 a F2 pôsobia na objekt. Sila F1 = (-6,1i + 5,6j – 4,7k) N a výsledná sila F = (-4,1i – 2,4j + 1,1k) N. Aká je veľkosť sily F2 ? [10,08 N]
5. Cyklista sa presunul v prvý deň svojej cesty v smere (2.7i – 7.6j + 2k) km. Na konci druhého dňa svojej cesty sa nachádzal na pozícii (3.7i + 1.2j – 3k) km. Určte jeho veľkosť presunu  v 2. deň. 
6. Nákladné auto sa posunulo 1.37 km na SZ, 0.85 km na V a 2.12 km 17( severne od V. Určte veľkosť a smer výsledného posunutia. 


[1.91i + 1.59j,   23.48 km ] 
7. * Golfista trafil jamku na tretí pokus. Najprv mieril na sever pričom loptička prešla 3,7 m, druhý pokus bol dĺžky 1,8 a smeroval juhovýchodným smerom. Tretí pokus dĺžky 0,9 m smeroval juhozápadne. Ktorým smerom a do akej vzdialenosti by musel vyslať hráč golfovú loptičku aby mohol trafiť na prvý raz?
8. * Konštantná sila je vyjadrená vektorom F = 3i + 4 j + 5k (vyjadrené v N). Pôsobením tejto sily sa premiestnilo teleso z bodu A [2,0,5] do bodu B [12, 0, 15]. Súradnice bodov sú vyjadrené v metroch. Akú prácu vykonala daná sila?              [80 J]
9. Vypočítajte skalárny súčin vektora a = (2,3,-1) s vektorom b = (1,-1,4).
10. Vektor c veľkosti 13 je kolmý na vektor a = (4,-1,0) aj na vektor b = (0,1,-3). Nájdite jeho zložky.
11. * Nájdite zložky momentu sily M pôsobiacej v bode P vzhľadom na bod Q. Zložky sily sú: F = (3,4,2) a súradnice bodov P = (3,1,0) a Q = (0,0,0).                              [   (-2,-6,9) ]
